

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Péntek  
1927 december 16.

Felelős szerkesztő: Farkas Lajos. — Szerkesztőség: Nappal: Piac-utca 34. Telefon: 10-20. Éjjel: Piac-u. 49. Telefon: 18. Kiadó hivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. sz.

ÁRA  
12  
FILLER.

Kiadó: Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai Rt. Előfizetési ár: 1/2 évre 36 Pengő, 1/4 évre 18 Pengő, 1/8 évre 9 Pengő, 1 óra 3 Pengő. Külföldre a kétszerese.

Debrecen.  
XXV. évf. 285. szám.

## Hivatalos jegyzőkönyvek bizonyítják az oláh hatóságok bűnösségét

Átalakul az oláh kormány, de az átalakulás csak porhintés a világ szemében — Rablással, lopással vádolják a diákokat az oláh hadbírák, de felmentik őket

Nagyvárad, dec. 15. Nagyváradon már bevégezte munkáját a kárbeclő bizottság. Megállapítható a hivatalos jegyzőkönyvekből, hogy azok a vádak, amelyek a hatóságok bűnös hanyagságáról és a vandál rombolásokról a magyar sajtóban megjelentek, teljesen igazak. Az oláh hatóságok fejei, Bunescu prefektus és a polgármesterrel együtt a katonaság vezetői tétlenül nézték a bántalmazásokat és a magyar vagyoni rendszeres elpusztítását. Ha Bethlen miniszterelnök ehhez a feltételhez kötötte Magyarország közbelépését, a feltétel bekövetkezett.

A nagyszabású német lapok a leg-súlyosabb vádat emelik a nagyváradi karhatalmi parancsnok és rendőrprefektus ellen. A vád úgy hangzik, hogy kedden éjszaka, amikor feldúlták Váradot, a hatóságok társzekereken hordatták a köveket a romboló diákcsoportok után. Megfigyelték ezt a Bremer téren és a Cion-templom előtt is, amelyet egy harmincfőnyi különítmény pusztított el óriási katonai fedezet alatt.

### Állandósul Kolozsvárt a rémuralom

Kolozsvárt most folyik a kár felbecslése, de ezalatt a diákság állandósítja a rémuralmat. Kolozsvárt állandóan 2500—3000 román diák tartja megszállva, mivel a kolozsvári egyetem diákságát nem lehet a városból eltávolítani. Rendőrség, csendőrség, katonaság tehetetlen velük szemben, öt-hat főnyi csoportokban „sétálva cirkálnak” szerte-széjjel a városban és ha magyarral, zsidóval találkoznak az uccán, melléje szegődnek, körülvesszük és bottal fejbeverjük, vagy pedig hábaszúrják.

Nap-nap után negyven-ötven ilyen feljelentés érkezik a prefekturára. Kolozsvár legelőkelőbb nagyiparosát, a volt Ferenc József uton, vagyis a mostani Ferdinánd király uton három kézzurással terítették le. A kereskedők leszedik a transzparenseket, a drága cégtáblákat és vászonfeliratokkal helyettesítik azokat. Kolozsvár retteg a holnaptól.

Tatarescu, az egyik bűnös helyett Mosoiu, a másik bűnös körül miniszteri székbe.

Bukarest, dec. 15. A régentsé naics tegnap foglalkozott először az erdélyi diákzavargásokkal, Fildermann zsidó szenátor másfél órán át ismertette a nagyváradi és kolozsvári eseményeket.

A régentsanács tagjai

felháborodással vették tudomásul a felvilágosításokat.

egyhangúan megállapították a károsultak kártérítési igényét, valamint a

vétkes hatósági emberek megbüntetésének szükségességét.

A hadbírósg sűrűsége tárgyalásra tüzte ki a Váradon és Bukarestben letartóztatott diákok bűnügyét.

Hétfőn már tizenegy diákokat állítanak a bíróság elé rombolással fosztogatással, betöréssel lopással vádolva.

A jasszi hadbírósg ítélet után azonban már nem biznak az eljárás komolyságában. Jassiban tudvalevően a hadbírósg felmentette Burdeanu diákokat, akit Codreanu egyetemi tanár védett. A bukaresti hadbírósg tárgyalás alighanem szintén ebben a mederben fog lefolyni.

Politikai körökben híre jár, hogy

Bratianu Vintila átajkítja kormányát,

amelyből Tatarescu kisebbségi miniszter és még három súlytalan mi-

niszter válik ki, hogy helyet adjon a liberális párt főszlopinak, Mosoiu tábornoknak, Sassunak, Chirculescunak.

### A debreceni zsidóság részvétele az erdélyi magyar zsidók szenvedésében

A debreceni orthodox izr. hitközség előjáróságának e hó 14-én tartott ülésén Bernfeld Sámuel hitközségi elnök megható szavakkal emlékezett meg a szörnyű csapásról, amely az erdélyi magyar zsidóságot sújtotta. Beszédében kiemelte, hogy a romboló hadjáratot azért vezették a zsidók ellen, mert mindenkor önértetesen tanujelét adták magyarságukhoz való szilárd ragaszkodásuknak. Zsidó hitük mellett tehát elsősorban magyarságukért érte őket az a barbár támadás, melyhez foghatóra a sötét középkor óta nem volt példa. A zsidóság legszentebb kegyeszei, az egész emberiség egyik legértékesebb közkincsét: a Törát vandál kezek beszennyezték, állattias ösztönök prédájává tették.

Bernfeld elnök javaslatára az előjáróság a kolozsvári és nagyváradi hitközségeknek átíratban fejtette ki együttérzését és részvétét. Egyben pedig elhatározták,

hogy vallásos érzésük megsértése miatt érzett szenvedésük jeléül a hívek általános vezeklést és böjtnapot tartanak, melynek megtartását Strasser Salamon főrabbi a legközelebbi vasárnapra rendelte el.

### Tiltakozó gyűlés Debrecenben

A debreceni egyetem valamennyi ifjusági szervezete vasárnap délelőtt 11 órakor együttes nagygyűlést rendez a Bika dísztermében, ahol erőlyesen tiltakozni fognak az oláh diákhordák erdélyi garázdálkodása ellen.

Ezen a gyűlésen Debrecen társadalma minden rétegének képviselőit kell magát osztályra és felekezetre való tekintet nélkül. Ha arról van szó, hogy Debrecen lakosságának összessége állást foglaljon az oláh zsidóságok ellen, amelyek Erdélyben válogatás nélkül érték a magyarság minden osztályát és felekezetét, akkor a debreceni munkásságnak és polgárságának politikai álláspontjukra való tekintet nélkül keresni kell az alkalmat arra, hogy a vasárnapi gyűlésen bebizonyítsák azt, hogy az oláh banditizmus elleni tiltakozás összekovácsolja Debrecen minden lakóját.

## Tizenöt évre szállította le a tábla a csobajai gyilkossággal vádolt Begre Albert büntetését

Szenzációs vallomások hangzottak el a táblai tárgyalás második napján

A debreceni tábla Perjessy Mihály elnöke alatt működő tanácsa csütörtökön délelőtt folytatta a Csobajai gyilkosság ügyében szerdán délelőtt megkezdett tárgyalást. A hatalmas és bonyolult bűnpör anyagát szerdán ismertette a bíróság. A tanukat csak csütörtökön délelőtt kérdezték meg.

Elsőnek Stein Lászlót hallgatta ki a bíróság. Az elnök figyelmeztette, hogy óvakodjék a hamis tanúasztól, mert ellenkező esetben azonnal megindítja ellene a bünvádi eljárást.

Elnök: A törvényszék előtt tett vallomását ma is tartja teljes egészében?

— Igen.

— Mondja el mit tud?

— Kérem én a gyilkosságot megelőző este, pénteken 11 óra előtt Reskó Magdát kísértem haza Ipsics társaságában. Az uton találkoztunk Begre Alberttel, akit — bár meglehetősen sötét volt — felismertünk. A fején szürke sapka volt, a hóna alatt pedig valami hosszukás tárgy, bot, vagy puská. A gyilkosság után már tudtam, hogy puská volt.

— Nem tudhatta, legfeljebb csak következtette. A gyilkosság estéjén hallotta a lövést?

— Igen és nem tudtam elgondolni, mi történt. Reskó Magda anyja kiáltotta: Megölték a nagyságos urat! — Erre én hazaszaladtam a kastélyba, utközben találkoztam Gönddel.

Ipsics Jenő kertész volt a csobajai

uradalomban. Tanuvallomásában elmondja, hogy vallomását fenntartja, de lesz még mondanivalója, amit csak később mond el. Az elnök kérdésére kijelenti:

— A gyilkosság estéjén a lövés eldördülése után kirohantunk a lakásból és az uton felismertem a szaladó Begre Albertet. A fején szürke sapka volt, kezében egy katonafegyver, melynek a szíjja csörgött. Stein, aki mellettem állt nem ismerte fel, én mondtam meg neki, hogy Begre Albert megy az uton.

Elnök: Figyelmeztetem, hogy mi nem akarunk itt senkit elítélni, ha nem bűnös, csak az igazat mondja és ne befolyásolja az, hogy a Csobajiekkal volt összeköttetésben. Hol volt, mikor a lövés eldördült?

— A lakásomon vacsoráztam és a lövés után mindjárt mondtam, hogy vagy a Reskó Magdolnát, vagy a Steint lötte le Begre Albert.

— Miért mondta ezt?  
— Tudtam, hogy a Stein és Reskó szerelmesek egymásba, azt is tudtam, hogy a Magdába meg a Begre Albert szerelmes és feleségül is akarta venni.

### A TERHELŐ TANUK ELTÉRŐEN VALLANAK

Ipsics Jenőné tanu elmondja, hogy a gyilkosság estéjén a lakásban a szobában egy asztali petróleum lámpa mellett ültek ő, az ura, Halász József, a sógora és Gönde. A lövés után

kirohantak a szobából a sötét konyhán át az udvarra, ahová a lakásból nem szivárgott ki világosság. Az udvarról az utra mentek, oda sem látszott fény. Én nem láttam sem alakot, sem lépések zaját nem hallottam — folytatta a tanu vallomását. — Az uram és Gönde láttak valakit, de nem mondták meg csak néhány nap múlva, hogy Begre Albertet látták arra menni.

Elnök: No lássák, milyen nehéz az igazságot megtalálni. Maga a világítás kérdésében mást mond, mint a többiek.

Halász József a következő tanu. Az Ipsicsék lakásából a lövés zajára és

segélykiáltásra

rohant ki az utra.

Elnök: Eddig segélykiáltásról nem volt szó. Érdekes!

Tanu: Az uton olyan sötét volt, hogy nem lehetett felismerni senkit, én csak akkor ismertem volna fel valakit, ha a hangját hallottam volna. Világosság nem hatolt ki a lakásból az utra.

Elnök: Hát a többi hogyan ismerte fel Begre Albertet?

— Én nem tudom, én rövidlátó nem vagyok, nem láttam. Hogy a többi hogyan ismerhette fel, azt nem tudom.

Szabó Bertalan földmives

először tesz vallomást

a gyilkosság ügyében. Az elnök meg-

kérdi tőle, hogy nem ígérték-e neki pénzt a vallomásaért.

— Nekem nem — feleli méltatlan-kodva — engem nem lehet megvesztegetni!

Részletesen elbeszéli aztán, hogy szombat este, mikor a gyilkosság történt a község háza melletti cséplőgépnél dolgozott. 9 órakor indult hazafelé társaival, Czégény Imrével, Suhajda Imrével és Heskó Jánossal. A kastélyhoz közel hallották a lövést, mely úgy uhangzott, mintha a szobában lőttek volna. Czégényt hívta, hogy menjen vele mi történt, de az nem ment, hazafelé indult. Ő és Suhajda bementek a kastély udvarára, ahol egy kisasszony kiabált, hogy,

„Stein ur siessen, a nagyságos urat megölték!”

A kiáltás a tanúnak szólt, mert a kisasszony a sötétben Stein uralal tévesztett össze.

Suhajda Imre elmondja, hogy a kastélyban segítségért kiabáltak. Keresték a segédtsízt urat, de nem találták sehol. Czégény, akinek a fején egy szürke sapka volt, vállán pedig egy vasvilla, az Ipsicsék háza elé ment. Nagyon sötét volt. A tanács Szabó Bertalant és Suhajdát vallomására megeskette.

Czégény Imre napszámos, tanu ez év elejétől ki van tiltva a csobaji uradalomból. Elmondja, hogy a kastélyhoz azért nem ment a lövés után, mert attól félt, hogy ott találják a csendőrök és még bajba keverik. Szaladva ment hazafelé az Ipsicsék háza felé. Később visszafordult, kíváncsi volt, mi történt, lement a kastélyhoz. A kapuban egy kocsis mondta, hogy megölték az urat.

Korom sötét volt, mikor az Ipsicsék háza előtt elment, hallotta az ajtónyílást, de nem látott senkit a sötétben.

Göndével találkozott, akinek elmondta, mi történt a kastélyban.

Elnök: Miért nem tett eddig vallomást e fontos dologról? Emberbarátjáról van szó, akinek esetleg a fejébe kerül ez az ügy?

Az elnök szavaira Begre Albert fejét lehajtva, sirva fakad.

Tanu: Én nem jártam a törvény előtt, nem tudtam, hol kell vallamást tenni.

Balogh János tanu a gyilkosság idején a kastély előtt haladt el. A lövés zaja az udvarról jött, nem látott senkit a kapun kijönni és nem hallott lábdobogást sem.

Gönde András kijelenti, hogy mulatairól és alakjáról

határozottan felismerte Begre Albertet, aki az Ipsicsék háza mellett szaladt el.

Nem tévesztette össze Czégénnyel.

Dr. Bálint István védő: Igaz, hogy magát megverte Begre Béla?

— Megütött és azóta nem is beszélünk egymással.

Begre Béla: Méltóságos enlök ur A tanu azt vallotta a csendőrökkel hogy azért ismerte fel az öcsémet,

**Olcsó, tartós**  
iskolai harisnyák,  
bőr- és posztókalapok  
Márton Gyula és fiánál!

mert az Ipsicsék lakásából a fény az arcára vetődött, a tanuk pedig itt azt mondták, hogy

a lakásból az utra a fény nem vetődött ki.

Elnök: Ezt mi is megállapítottuk.

Szepessy Lajos tanu, aki baptista, előadja, hogy a gyilkosságot megelőző napokban Begre Albertnél aludt. Az ágyban egy fegyvert talált. A felfedezésről szólt Sallay baptista prédikátornak is.

#### A KORONATANU SÜLYOSAN TERHELŐ VALLOMÁSA

Reskó Magdolna a koronatanu elmondja, hogy

Begre Albert, aki őt szerelmével üldözte, a szabadlábrahelyezése után beismerte előtte, hogy ő ölte meg az uraságot.

Elbeszélte neki részletesen a gyilkosságot a temető árka mellett heverésze

Elnök: Feleségül akarta magát venni Begre?

— Igen.

Elnök: A Csobajiak, vagy Stein nem beszéltek magának arról, hogy milyen vallomást tegyen?

— Nem.

A védő kérdésére elmondja a tanu, hogy Begre Albertet, aki szerelmes volt beléje, gyűlölte. A haldokló Csobaji földesurnak megesküdt, hogy a gyilkosságot megbosszulja s az ura azt mondta, hogy csak Begre lehet a gyilkos.

Védő: Igaz, hogy maga felkínálta magát a temető árok mellett Begre Albertnek?

Elnök: Kérem erre nem engedem meg a választ!

Védő: Semmiségi panaszt jelentek be.

Mezei Imre, budapesti lakos elmondta, hogy Reskó Magdolna most az ő házuknál szolgál, mint szobaleány. A házukhoz csobaji lakosok szoktak járni, azok mesélték, hogy

Reskó Magda a Stein felbuztatására kicsalta a temetőbe Begre Albertet.

Megkérdezte erről Reskó Magdát, aki azt mondta, hogy a dolog úgy történt, hogy a csendőrök elfogták őt és Begre-t a temető-uton és a Csobaji-kastélyba vitték. Ott felpoizták s azért volt kénytelen vádolni Begre-t.

Reskó Magdolna:  
Nem emlékszem, hogy mondtam volna.

#### FELVONULNAK A MENTŐ-TANUK BEGRE MELLETT

Kárász Lászlóné budapesti lakos eskü alatt mondja, hogy a lakásán Reskó Magda a gyilkossági ügy tárgyalása előtt a következőket mondta: Én vagyok a korona tanu, megláthatja, ha majd értem jön az autó, hogy Nyiregyházára vigyen.

Most még nem szólok semmit, de ha csak egyet mondok, félóra múlva Begre Albert szabad lesz.

Most pedig sietek, a Csobaji Gyulához kell mennem tárgyalni, megtudni mi lesz.

Védő: Nem szerelmi ügyben ment Csobajijához?

— Nem.

Csobaji Gyula felugrik, az asztalra csapva mondja: De kérem, ez már mégis...

Elnök: Tessék nyugodtan maradni, ha ok van a közbelépésre, én nem mulasztom el.

Reskó Magda: Elismerem, hogy beszéltem, de nem tárgyaltam, a többire nem emlékszem, mit mondtam.

Bényei Erzsébet tanu eskü alatt mondja, hogy a tárgyalás előtt mesélte egy sétáláskor Reskó Magda, hogy

van neki egy cuki ideálja Csobajon, a Laci és ha az nem veszi el feleségül, mint ígérte, hát mindent elmond a Begre Albert érdekében; mert ő mindent tud.

A szembesítésnél Reskó Magda kijelenti, hogy beszéltek szerelemről, de ha mondott is valamit,

a törvény előtt az igazat mondta el.

Bényei Lajos cipész, azt mondja, Szepessytől hallotta, hogy fegyverfélét látott a Begre Albert ágyában, de ez nem állította, hogy tényleg fegyver volt. Ezt adják elő Bényei Lajosné és Szoboszlai Sándor is.

A tanukihallgatások végeztével dr. Visky Sándor előadó ismertette azokat a jegyzőkönyveket, amelyeket a budapesti rendőrség küldött az ott eszközölt kihallgatásokról. A jegyzőkönyvek szerint Kiss Margit cselédleány Reskó Magda jóbarátnőjétől, Ükös Zsófiától hallotta a következőket:

Reskó Magdának udvarol egy intéző, a Laci, aki valakit agyonlőtt, mert sok pénzével tartozott neki. Laci feleségül fogja venni Magdát és uriaszszonyt csinál belőle. Leveleznek és egy fővárosi szállodában találkoznak. Azt mondta Magda,

hatudná, hogy a Laci nem veszi feleségül, hát úgy bemáraná, hogy sohasem szabadulna meg.

Ükös Zsófia vallomása: Reskó Magdának van egy csobaji ismerőse, a Laci, aki megölte az ottani földbirto-kost. A Laci feleségül veszi a Magdát, de csak a tárgyalás után és a házasságot a vallomástól tette függővé.

Ükös Józsefné, budapesti, Mester uccai házmesterné, vallomásában a következőket adta elő: Sokat beszélgettünk arról, hogy ki ölte meg a dugaszdag Csobaji Józsefet. Magdát a Laci, meg a nagybátyja autózni viték a városba és a nagybácsi azt mondta Magdának, hogy Laci feleségül fogja venni, ha a gyanusítottak ellen tesz terhelő vallomást.

Bacsó István pénzügyi tanácsos elmondta budapesti kihallgatása során, hogy ő a cselédjétől értesült, akinek

Reskó Magda mesélte, hogy Csobajit az intézője ölte meg anyagi érdekből.

Az intéző a leánynak házasságot ígért és egyszer, mikor a leány nagybeleg volt, a vérátömlesztéshez a saját véré-t adta.

Elnök (Reskó Magdához): Igaz, hogy magának Stein László házasságot ígért a hamis vallomásaért?

— Nem igaz. Nekem már régebben ígért házasságot. Azok, akik ellenem beszélnek, mind antiszemiták és haragszhatnak rám.

Az elnök szembesíti Begre Albertet és Reskó Magdát arra vonatkozólag hogy Begre beismerte-e a temetőben a lány előtt a gyilkosságot. A szembesítés során mind a ketten fenntartják vallomásukat.

A tanács az ügyész és a védő által

bejelentett bizonyításkiegészítést kéro indítványokat elutasítja. Az elnök a tárgyalást 2 órakor félbeszakította s a tárgyalást 4 órakor folytatták. Délután

a vád és védbeszéd

hangzott el. Balogh István dr. ügyész kérte a gyilkosságban való bűnösség megállapítását és a halálbüntetés kiszabását.

A védő, dr. Bálint István felmentést kért. A vád, — mondta, — teljesen össze van törve. Reskó Magda vallomása annyira meg van támadva, hogy hitelt nem érdemel.

#### ÁRTATLAN VAGYOK!

— MONDTA BEGRE ALBERT

Az utolsó szó jogán szólt fel Begre Albert. Egy teleirt papirlapról olvasta le mondanivaóit

— Engem gyilkosságért ítéltek el, — mondta, — pedig

én ártatlan vagyok.

A fegyverszakértő is megmondta, hogy nagyon ügyes embernek kell annak lenni, aki a gyilkos lövést leadta. Én nem vagyok fegyverhez értő ember. A Csobai József urtól ellopott vadász-fegyvert, melyért négy hónapot kaptam, sem tudtam használni és a verebet is Szilágyi Sándor lötte le helyettem. Istenes életű ember vagyok, vallásom is tiltja a fegyver használatát. Ártatlan vagyok a gyilkosságban, hiszen Gönde és Szepessy is csak később tettek vallomást ellenem, mikor már Csobai ur pénzt és 10 hold földet ígért. Reskó Magdolnával nem volt viszonyom, a leány járt utánam, fényképet is adott. Mikor először szabadon bocsájtott a vizsgálóbíró és hazamentem,

az imaházból csalt Reskó Magda és vitt ki a temetőbe,

ahol már meg voltak bujva a leány által kibolondított csendőrök. Ha magamat terheltem volna, miért nem fogtak le a temetőben a csendőrök. Kérem a felmentésemet, eleget szenvedtem már másokért.

Begre Béla szintén ártatlanságát hangsúlyozta. Védője, dr. Karsay Sándor szerint, akik most ellenük vallanak, még akkor sem vádolták őket, mikor az ő bőrükéről volt szó s őket vették gyanuba. Csak később tettek terhelő vallomást. Felmentést kér.

Az ítéletet dr. Perjessy tanácselnök este 6 órakor hirdette ki.

A tábla megváltoztatta Begre Albert büntetését és az életfogytiglani fegyház helyett

15 évi legházra ítélte.

Begre Béla felmentését helyben hagyták. Az ítélet ellen az ügyész és védő semmiségi panaszt jelentett be. Begre Albert büntetéséből egy évet és egy hónapot kitöltöttek vetek.

**TELL VILMOS**  
sveici emmenthali sajt dobozban



**VILÁGHIRŰ!**

**Megérkeztek a legfinomabb orosz és töl angol áru különlegességek**  
**MOSKOVITS JÓZSEF** angol uri szabó d vattermében **PIAC UCCA 41. SZ.**

# Sándor Pál ma hatalmas beszédben követelte a parlamentben a hadikölcsön öt százalékos valorizációját

## Adóztassák meg azokat a jómóduakat, akik nem jegyezték hadikölcsönt

Budapest, dec. 15.

Zsitvay Tibor elnök féltizenegykor nyitja meg a Ház mai ülését. Napirend szerint következik a valorizációs javaslat vitája.

**Esztergályos János:** Élesen kritizálja a javaslatot, főleg azt kifogásolja, hogy

*miért nem valorizálják a gyámpénztárnál levő áruapénzeket.*

Ez a valorizációs javaslat legjobban a kisembereket sújtja. A magyarországi munkások, nyugdíjasok és rokkantintézetek a háború alatt 17 millió korona hadikölcsönt és 5 millió koronajáradékot jegyezték és ma nincs abban a helyzetben, hogy ellássa azokat, akik arra rászorultak. A kormánytól hiába kérünk segílyt, valorizációt, csak brüssz elutasításra találunk. Azokkal szemben, akik a haza érdekében áldozatokat hoztak, nem lehet az állam szöszögő. (Taps és helyeslés balról.) A javaslatot nem fogadják el.

Sándor Pál szólal fel ezután. Sajnálom, hogy a kormány elrontotta az ország karácsonyát. Én

*ezt a javaslatot egy cezaromniában szenvedő párt beteges hajlamának tekintem.*

(Viharos taps a baloldalon.)

A pénzügyminiszter ur tegnapi beszéde nem volt más, mint kerdőzés. A miniszterelnök ur azt mondotta, hogy ez a javaslat egy tragédia. Ha tragédia, akkor egy megnyomorított népek a tragédiája, amelynek nincsen szabadsága és joga, hogy megvédje érdekeit. Itt megcsontosodott az a politika, amely Oroszországban van. Itt diktatura van. Ha az egész országban titkos szavazással döntenének, úgy igen megfogadtokozott számban kerülnének be a tulajdalmi tagjai.

*A hadikölcsönök valorizációjának kérdését nyitva kellett volna hagyni.*

Az államnak a nemzetnek adott szavát minden körülmények között meg kellett volna tartania, mert ennek az ellenkezője rablás. (Helyeslés és taps a baloldalon.) A miniszterelnök ur az egyik oldalon azt mondja, hogy a hadikölcsönöket nem lehet valorizálni, a másik oldalon viszont suba alatt a külföldi tulajdonosok vasuti kötvényeit 4-15 százaléki valorizálták. Az állam képes a hadikölcsönök valorizálására, úgy, hogy az államnak egyetlen garasába sem kerül. Akinek lelkiismerete van, az ezt a javaslatot nem fogja tudni megszavazni. Tisza István szavát adta, hogy a hadikölcsön szent adósság. Ha Tisza István élne, ez a törvényjavaslat nem feküdhethet a Ház előtt.

*Mi tisztességes emberek vagyunk, mi a nép képviselői vagyunk, hogy jövőnk mi ahhoz, hogy ilyen nyomorult törvényjavaslatról egyáltalán*

**Vörös és fehérhárca  
lóhere- és  
lucernamag**

Magyar ktr. Állami Vetőmagvizsgáló  
Állomás által oltalmazott 100, 50 és 25  
kg-os zsákokban kapható az

**ANGOL MAGYAR BANK R.T.**  
magosztályánál

Mauthner Ödön magtermelő és  
Mag. kereskedelmi képviselőnél  
Debrecen, Ferenc József ut. 68. sz.

ban szó lehessen ebben a Házban.

(Ugy van! — taps a baloldalon.)  
— Amit a miniszter ur itt cselekszik, az bűn. Ha én az ön helyében volnék, inkább tiszter lemondanék, de ilyen javaslatot itt nem képviselnék. A miniszter ur úgy veszi a dolgot, mint hogyha a hadikölcsön egyenlő volna a többi kölcsönnel. Borzalmas nagy tévedés. A hadikölcsön áldozatkészség eredménye.

**Apponyi Albert gróf:** És az áruapénzek!

**Sándor Pál:** Lehet azt mondani, hogy az ország kétharmad részét elrabolták, nem tudunk többet fizetni, ennyit adunk és ha majd az Isten megsegít, többet is adunk, de a miniszter ur még ezt a szerény szatécálláspontot sem fogadja el. Talán én örültem meg?

**Bródy Ernő:** Egészen józan vagy, a milliók így gondolkoznak!

**Sándor Pál:** Történelmi példákkal bizonyítja, hogy mindenkor mindenütt fizettek és legalább is valamire értékelték az államadósságokat. A bolsevikokat kivéve sehol sem volt példa arra, hogy egy pénzügyminiszter azt mondotta volna, nem fizetek vissza semmit.

*Adjon legalább öt százalékat. Milyen büdgettételek azok, amelyek a valorizációt megakadályozzák. Tessék erre becsületesen felelni.*

A miniszter ur azt mondotta, hogy a háború előtti adósságok belföldön 1108 millió, külföldön 1650 millió koronát tesznek ki. De az innsbrucki egyezményben kötelezettséget vállalt, hogy ezeket a tartozásokat bizonyos percentben megfizeti. Tehát az 1650 millió korona adósság nem áll fenn, vagy csak kis részben áll fenn.

**Bud** pénzügyminiszter (ingerülten): Az úgy van, amint én mondtam.

**Sándor Pál:** Itt áll a költségvetésben. Ettől a miniszter ur nem szabadul meg.

*A miniszter urnak nem szabad kilennie magát annak, hogy ily kézzelfoghatólag vezessék rá az igazság útjára.*

Ha parlamentáris országban tesznek ilyesmit, akkor levonja a konzekvenciákat. Hogyan jut a záloglevelek tétele az államadósságok közé? A miniszter ur 14 milliárdról beszélt. Megállapítottam, hogy ebben a 14 milliárdban különböző magánbankok záloglevelei is szerepelnek és a miniszter ur ezeket a tételeket is az államadósságok közé sorolta. A vasuti kötvények külföldi tulajdonosaival megkötött

szerződésben a kormány kimondotta ezeknek a kötvényeknek 4-15 százalékos valorizációját és leszögezték azt is, hogy ez a valorizáció akkor is kötelező, ha ebben a törvényben kimondjuk, hogy nem valorizálunk. Hát ez micsoda eljárás. Az egyik törvényben kimondjuk, hogy nem valorizálhatunk, a másik oldalon suba alatt titokban valorizálunk. Hát a Balkánon vagyunk?

*Lehetetlenség, hogy pojacajátékot csináljunk a törvényhozásban.*

— Olyan előterjesztést teszek a kormánynak, amelynek alapján lehet valorizálni. Átlagos 5 százalékos valorizálást ajánlok. Hozzávetőlegesen az államnak mindössze 10 millióba kerülne az öt százalékos valorizálás évi kamatterhe.

*Mindenhová dobálja a pénzt a kormány, csak éppen a magyar nép mostoha, csak éppen a magyar emberek a kutyák...*

A lakosságának több, mint a fele érdekelve van. Hát ilyen körülmények között

*azt akarják mondani a népek: kuss, hallgass, takarodj!*

Hát meg lehet ezt csinálni? Nem látják a rettentő nyomort?

*A kormány proletalizálja a hazafias elemeket.*

A valorizáláshoz járuljanak hozzá azok, akiknek a vagyoniukat megmentették és

*adóztassák meg a jómóduakat, akik nem jegyezték hadikölcsönt.*

Ezt én mondom, a kapitalista. (Általános helyeslés a baloldalon.) Ezeknek a legfőbb érdekük, hogy az állam felvirágozzék.

## Megnyilt a nagyerdei villamos körforgalom

Megirtuk tegnap, hogy a Héví elkészült a nagyerdei villamos körforgalom építményeivel. A kereskedelemügyi miniszter rendeletére most csütörtökön délelőtt megtartották a műtanrendőri bejárást, aminek következményeképpen a vonalat átadják a forgalomnak.

A műtanrendőri bejáráson, amelyen a kereskedelemügyi minisztert **Rohrmann István** hajózási és vasuti felügyelő képviselte, résztvett a városi tanács részéről dr. **Vargha Elemér** tb. főjegyző és **Misztly Károly** dr. tiszti főügyész,



Minden orvos ismeri a SCOTT-féle

**Csukamájolaj**  
**EMULSIÓT**

és örömmel rendel, ha a mama egy sápadt, vézna gyerekkel a rendelőbe panaszkodni megy.

*Mit tegyek ezzel a gyerekkel? Nem akar enni, zöld az arca, kárikások a szemei és ha a levegő megfújja, mindjárt mandulagyulladásos van!*

Válasz: „Egy pár hétig a világhírű „SCOTT“-féle Csukamájolaj Emulsiót szedni!”

**Minden gyógyszerárban kapható!**

Vezérképviselőség: **Mihály Ottó**  
gyógyárungykereskedés, Budapest, VI., Podmaniczky ucca 43.

*Émlékezzenek vissza a vagyonos urak, hogy 1918-ban saját jószántukból vitték a birtokaikat, hogy parcellázzák fel. Ezek járuljanak hozzá a terhekhez, ne a rongyosok, az elszegényedettek.*

Tisza István megmondotta, hogy becsületével garantálja a hadikölcsönt.

*Ha önök nem váltják be Tisza Istvánnak és társainak ígéretét, akkor ezzel beszennyezik emléket.*

legnagyobb államférfiaink emléket szennyezik be.

— Én csak azt kérdezem a pénzügyminiszter úrtól — folytatta Sándor Pál, — hogyan lehet olyan nyugodtan ülni azon a helyen egy ilyen törvényjavaslat képviselőiben? A törvényjavaslatot általánosságban sem fogadom el. (Nagy taps a baloldalon. Szónokot számosan üdvözlük.)

Az ülés két órákor véget ért.

a helyi vasut részéről **Erdélyi Vince** és **Gál Samu** igazgatók, a rendőrség, a postaigazgatóság, a világítási vállalat képviselői, **Baltazar Dezső** dr. püspök, **Tóth Lajos** dr. egyetemi tanár, **Székelyhidas Sebestyén** Lajos építész.

A bejárást megelőző tárgyaláson, amelyet a városházán tartottak meg, **Gál Samu** igazgató kijelentette, hogy az új vonal megnyitásával megszűnik az eddigi csonkavágány. Bár az új vonal sokkal hosszabb, mint a régi, a viteldijak nem emelkedtek.

**Tóth Lajos** dr. és **Baltazar Dezső** dr. azt kívánják, hogy a betegek és egyetemi ifjúság érdekében ne három, hanem csak két viteldij legyen: vonal- és szakaszjegy. A közönség úgy sem fizeti szívesen a 8 filléres pótjegyet.

**Sz. Sebestyén** Lajos is a 8 filléres szakaszjegy megszüntetését kívánja, mert a villamos a vasutól a klinikáig elviheti az utasokat egy vonaljeggyel, mert az új vonal megnyitása folytán a Héví pótjegy nélkül is tetemes bevételi többlet juttat a lényegesen emelkedő forgalom által.

A jegyzőkönyv felvétele után a bizottság végigjárta a vonalat s ez alkalommal is megvitatták az egyes részleteket.

A bizottság mindent rendben levőnek találta s a tapasztaltak felett megelégedését fejezte ki.

## Felmondás miatt megszűnik

HERCZEGANNA

## női felöltők áruháza

Piac ucca 41. szám.

**Feltűnő olcsó árban vásárolhat!!**

Saját érdekében győződjön meg!

# Hajduvármegye törvényhatósági bizottsága a legmélyebb felháborodással elítélte az erdélyi oláh vandalizmust

A magyar törvényhatóságok közül csütörtökön délelőtt tartott közgyűlésén Hajduvármegye törvényhatósági bizottsága emelte fel elítélő és tiltakozó szavát az erdélyi borzalmak, az eddig elképzelhetetlen barbár, állati oláh gazság ellen, amivel kormánytámogatás mellett hegyi mőcök és „egyetemi diákok” végigdúlták a megszállott területeket. A fájdalom, a keserűség, a jogos felháborodás hangján szólalt meg a hajdu vármegye, amikor az erdélyi események kapcsán meghozta határozatát.

A nagyjelentőségű határozat meghozatala előtt *Uzonyi* Barna dr. II. főjegyző ismertette az alispán időszaki jelentését, amely a vármegye közigazgatási életének képét adta. A jelentés elparentálta

Zakár Sándor és Budaházy Zoltán elhunyt tagokat. A továbbiakban az alispán megemlékezett a Dégenfeld emlékünnepekről, amelyen a vármegye *Cseke* Sándor dr. árvaszéki elnök és *Herpay* Gábor dr. főlevéltáros által képviseltette magát. Részt vett a teljes tisztikar Hajdunánás város által emelt hősök emlékének leleplezési ünnepségén. A jelentés szerint a vármegye területén a leventék száma 24.500, akiket 49 leventeköltő képez ki. Az év folyamán a vármegyében 612 ismeretterjesztő előadást tartottak s ezeken 1.200.000 ember vett részt. Tizenhárom analfabéta tanfolyamon 161 férfi és 39 nő tett vizsgát.

A jelentést a közgyűlés tudomásul vette.

## Ujvárossy Lajos beszéde az oláh gazságokról

Ezután állott föl Ujvárossy Lajos dr. bizottsági tag és mély csendben ezeket mondta:

— A gyászos emlékü, ugynevezett trianoni békekötést megelőzőleg, még 1919 végén a szövetséges nagyhatalmak Romániával egy kisebbségi szerződést kötöttek, mely szerint Románia kötelezi magát, hogy a Magyarországtól elszakítandó és Romániához csatolandó részekben az ottani lakosságnak születésre, állampolgárságra, fajra, vallásfelekezetre való tekintet nélkül az élet, szabadság és vagyonszövetség teljes védelmét biztosítja.

— Ki van mondva ebben a szerződésben az is, hogy erre nézve a felügyeletet nem a román kormány, hanem a signetarius nagyhatalmak kiküldötteiből összeállított népszövetségi tanács gyakorolja, amely egyszersmind a szerződés betartását is garantálja.

— Ebből pedig okszerűen következik, hogy Romániának a hozzácsatolt területekre nézve nincsen teljes szuverenitása, mert az a vázlatosan ismertetett szerződés által korlátozva van.

— Nyolc év mult el ennek a szerződésnek megkötése óta. Nyolc év egy nemzet életében nagyon rö-

vid és mégis ez a nyolc év elszakított estvéreinkre nézve felér nyolc terhes évtizeddel. A változó szerződésnek egyetlen pontját sem tartották be. Ugy a hazai, mint a külföldi sajtóban napról-napra olvasuk a kisebbségi sérelmeket, ezek azonban csak apróbb kilengések. Napjainkban azonban már nagyon elfajultak ezek a dolgok. Mióta Anglia nagy fia, Rothermere lord világszenzációnak nevezhető hírlapi cikkével, mint egy óriási vilamos reflektorral bevilágított a vigasztalan magyar éjszakába, azóta a szomszédos Románia megrettenve a magyar igazság feltámadásától, egészen megvadult és a román főiskolai ifjuság úgy látszik, hatóságok támogatás mellett megindult hódító körutjára új honfoglalást játszan.

— Erről a hódító körutról szomorú tanulságokat tehet Kolozsvár, Bánffyhungad és Arad lakossága, a legnagyobb sikert azonban létszámátul Nagyváradon érték el. Ebben az ősi magyar városban, mely egyik legnagyobb nemzeti királyunknak, Szent Lászlónak hamvait őrzi, ebben a városban, mely egy Beöthy Ödönt, egy Csengery Antalt, egy Szilágyi Dezsőt, egy Szigligeti Edét mondhat szülőiténék — olyan rémséges cselekedeteket követtek el, melynek bővebb ismertetésébe nem bocsátkozom főként azért, mert ha ezekre rátérnek, esetleg olyan kifejezésekre ragadtatnám magamat, melyek sértének ennek a helynek a méltóságát.

— Ismerjük mi már ennek a fajnak az ősi virtusát. Aki foglalkozott a kis Erdélynek zivataros multjával, bizonyára emlékszik az 1784-iki Hora és Kloska-féle lázadásra, mely 4000 magyar ember életébe került s ki ne hallott volna

az 1848-iki zalatnai és nagyenyedi borzalmakról, amikor a védetlen magyar férfiak, nők és gyermekek százait gyilkolták le a megvadult oláhok.

— A nagyváradai és kolozsvári vérengzés áldozatainak száma még sem közelíti ugyan az előbb említett tömegmészárlások áldozatainak számát, mégis ennek a mostani gaztetnek a jelentősége szerintem sokkal nagyobb. Ilyen körülmények között elszakított magyar testvéreink komor sejtelmekkel tekintenek jövődjük elé. Mi lesz akkor, ha a romániai vezető állásokat végeskezű gonosztevőkkel töltik be? Lehet-e ezektől várni, hogy a kisebbségek jogait akceptálják? Lehet-e ezekről feltenni, hogy a kisebbségekkel szemben vállalt kötelezettségeiknek eleget tesznek? Bizonyára nem, sőt arra lehet következtetni, hogy uralmuk alá jutandó, már amúgy is nagyon megfoghatott magyarságot vagy hontalanná teszik, vagy teljesen ki fogják irtani.

— Tekintetes Törvényhatósági Bizottság! Ebben a szomorú ügyben egyebet nem lehet tenni, mint-hogy élünk törvényben biztosított felirati jogunkkal és a magyar királyi kormányhoz fordulunk avégett, hogy szerencsétlen testvéreink érdekében a kellő diplomáciai lépéseket mielőbb tegye meg. Ide vonatkozólag vagyok bátor a következő határozati javaslatot be-terjeszteni:

### A határozati javaslat

— *Mondja ki törvényhatósági bizottságunk, hogy a legmélyebb felháborodással értesült a nagyváradai és kolozsvári eseményekről, azokat elítéli és felelőtlen tiltakozó szavát a tőlünk elszakított magyar test-*

*véréink ellen elkövetett atrocitások ellen.*

— *Egyidejűleg pedig felirattal fordul a magyar királyi kormányhoz abból a célból, hogy minden erejével járjon közbe a Nemzetek Szövetségnél, hogy a kisebbségi szerződésben foglalt rendelkezések alapján a tőlünk elszakított erdélyi s ahhoz csatolt részekben az élet- és vagyonszövetség helyreállíttassék, azok ellen elkövetett és eléggé el nem ítélt merényletek megfelelő módon megtoroltassanak.*

— *A felirat szerkesztésével bizottságunk az alispán urat bizza meg.*

A közgyűlés tagjai nagy figyelemmel hallgatták az előterjesztést, amelynek elhangzása után az elnök *Hadházy* Zsigmond dr. főispán kihirdette a határozatot, hogy a közgyűlés egyhanguan elfogadta a javaslatot.

### A bizottságok kiegészítése

A tárgysorozat további tárgyalása során kiegészítették az egyes bizottságokat. Így a *közigazgatási bizottság* tagjai lettek: *Ludány* Miklós dr., *Csohány* András dr., *Demjén* Ferenc, *Papp* János és *Köblös* Samu. Az *igazoló választmány* tagjai lettek: *Czeglédy* Mihály dr., *Cseke* Sándor dr., *Benkó* Géza dr., *Herpay* Gábor dr., míg a főispán kinevezte *Harsarik* Géza, *Kiss* József, *Etey* László dr., *Szabó* Elemér bizottsági tagokat. A *jegyzői nyugdíjválasztmány* tagja lett *Bohus* László, az *állandó választmány* tagja lett *Kovács* Gyula műszaki főtanácsos, a *közegészségügyi bizottság* tagjai lettek: dr. *Czeglédy* Mihály, *Cseke* Sándor, dr. *Benkó* Géza, *Fried* Gyula, *Pénzes* Mihály, *Erdős* Kálmán, *Somossy* Béla, dr. *Ethey* László és *Papp* Sándor.

A tárgysorozati ügyek elintézése után a főispán bejelentette, hogy *Uzonyi* Barna dr. másodfőjegyzőt tiszteletbeli főjegyzővé nevezte ki, amit a közgyűlés lelkes éljenzéssel vett tudomásul.

A közgyűlés a déli órákban ért véget.

## A fővárosi rendőrség ma letartóztatta Fülöp Sándort hűtlen kezelés miatt

A letartóztatás azért történt, mert a súlyos kárt szenvedett váliát és Fülöp családja között nem vezettek eredményre az egyezkedési tárgyalások

Budapest, dec. 15. A Debreceni Ipar és Kereskedelmi Részvénytársaság ügyvezető igazgatóját, Fülöp Sándort és a részvénytársaságnak volt tőzsdei diszponensét, Berger Györgyöt, ma délben félkettőkor Bartha Gyula dr. rendőrtanácsos, az intellektuális osztály vezetője előzetes letartóztatásba helyezte.

Az előzetes letartóztatást — mint ismeretes — kétszer huszonnégy óra-

ig tartó őrizet előzte meg, amely idő alatt a rendőrségnek módjában állott a nyomozást a följelentés ügyében lefolytatni.

A délelőtti folyamán még tanukat hallgattak ki a rendőrségen és nagyjából tisztázták a Debreceni Ipar és Kereskedelmi Részvénytársaság megalkulásának és egész üzletmenetének valamint anyagi összeomlásának részleteit. Az őrizetben lévő részvénytársasági igazgatót 1 óra után kísérték fel Csákány László dr. rendőrfogalmazó szobájába, ahol egyebként a kihallgatások folytak. Itt azután közölték vele, hogy hűtlen kezelés büntette miatt a rendőrség kihirdeti az előzetes letartóztatási végzést. Utána Berger Györgyöt kísérték a detektívek ugyancsak a rendőrfogalmazó elé és szintén hűtlen kezelés büntette címén őt is előzetes letartóztatásba helyezték.

A két nap óta folyó egyezkedési tárgyalások nem vezettek eredményre és most már a letartóztatott embereket átszállítják az ügyészhez Markó uccai fogházába, ahol a vizsgálóbíró fog további sursukról intézkedni.



**Dr. A. Cseker**  
Féle-  
SÜTŐPOR.

**Karácsonyi sütemény.**

Szükséges hozzá: 25 deka vaj, 25 deka cukor, 2 egész tojás, 50 deka liszt, egy kevés só, egy csomag dr. Cseker-féle sütőpor.

Elkészítése: A vajat, cukrot egy kis sóval és két tojással összekeverjük és lassanként a sütőporral kevert lisztet hozzádolgozzuk. Az így nyert tésztát kénsyélnyi vastagságra kiszorjuk, kis bádögformákkal kiszaggatjuk és vajjal vagy viazzal kikent pléhen megsütjük. Ajánlatos a süteményt bádögdobozban tartani, hogy hosszabb ideig omlós maradjon.

**HAVAS** harisnyaháza

BÁDOGOSUCCA 1. TISZA-PALOTA

**karácsonyi vásárja.**

6 cikket a sok közül:

1 pár meleg női harisnya malirt 0-78 1 drb női selyem mellény — 780  
1 pár valódi selyemharisnya 4-50 1 drb női ref. nadrág — 160  
1 pár végig bélelt tricókeztű 1-60 1 méter Schauting selyem la 240

Továbbá a ruhaselymek és női fehérneműek kiárusítása még tart 25, azaz 50 százalékkal a napi árnál olcsóbban.

**Kérem a „HAVAS” névre ügyelni !!**

A ti  
mara a  
juttatot  
9-től k  
gazda  
A tanf  
idővel  
7 óráig  
minden  
kat a  
pallagi  
szaktan  
receni  
kola u  
mellett.

Rész  
den a  
juttatot  
nul, to  
holdas  
ifjak, v  
A tanf  
képessé  
számba  
azért  
mielőbb  
teljesen  
tak az  
gatásán

Jeler  
hó 5-ig  
tala. (

l. em.)

Te

Tegn

iskolák  
sos hav  
első, e  
gon De  
zépisko  
szin né  
nak. E  
közöso  
pedagó  
témák  
erősítik  
szerint  
dolatot  
testnev  
kés alá  
fel a r  
Igy teg  
ról vol  
ifjuság  
Ezt a  
kolák  
képezi  
nálunk

◆◆◆

◆◆◆

◆◆◆

◆◆◆

◆◆◆

◆◆◆

◆◆◆

◆◆◆

◆◆◆

◆◆◆

◆◆◆

◆◆◆

◆◆◆

◆◆◆

◆◆◆

◆◆◆

◆◆◆

◆◆◆

◆◆◆

◆◆◆

◆◆◆

◆◆◆

◆◆◆

◆◆◆

◆◆◆

◆◆◆

◆◆◆

◆◆◆

◆◆◆

◆◆◆

◆◆◆

◆◆◆

◆◆◆

◆◆◆

◆◆◆

◆◆◆

## Gazdasági szaktanfolyam Debrecenben

A tiszántuli mezőgazdasági kamara a földreform során földhözjuttatottak számára a télen január 9-től kezdve 4 hetes időtartamu gazdasági szaktanfolyamot rendez. A tanfolyam napi 2 órai előadási idővel és pedig esténként 5 órától 7 óráig fog tartani a 4 hét alatt minden hétköznapon. Az előadásokat a kamara szaktisztviselői és a pallagi m. kir. gazdasági akadémia szaktanár fogják megtartani a debreceni II. számú gazdasági népiszkola új épületében, a kisállomás mellett, Kishegyesi ut. 3. szám alatt.

Részt vehet e tanfolyamon minden a földreform során földhözjuttatott kisgazda teljesen díjtalanul, továbbá a debreceni 30 kat. holdasnál kisebb gazdák és gazdafiúk, valamint a telkes vitézek is. A tanfolyamra a terem befogadó képessége miatt csak korlátozott számban vehetők fel az érdekeltek, azért tanácsos a jelentkezéseket mielőbb eszközölni. A részvétel teljesen díjtalan, de a beiratkozottak az előadások szorgalmas látogatására kötelesek.

Jelentkezéseket 1928. évi január hó 5-ig fogad el a kamara hivatala. (Debrecen, Hunyadi ucca 5. l. em.)

## Testnevelő tanárok összejövele

Tegnap este tartották a középiskolák testnevelő tanárai szokásos havi összejövetelüket. Talán az első, egyetlen város Magyarországon Debrecen, ahol az összes középiskolák tornatanárai hivatalos szín nélkül összejöveleket tartanak. Ezen az összejövetelen vitaközléseket rendeznek, melyek vagy pedagógiai, vagy tárgyi, vagy szakmák helyes vagy helytelenségét erősítik meg s a gyakorlatban e szerint járnak el. Minden új gondolatot, mely külföldről jött és a testnevelés szolgálatában áll, bonckés alá vesznek s úgy használják fel a magyar ifjúság nevelésénél. Így tegnap este a *mozgásos tornáról* volt szó, melyet lansacsán az ifjúság nevelésére használnak fel. Ezt a mozgásos tornát a dániai iskolák kezdték alkalmazni s most képezi vita tárgyát a fővárosban nálunk.



**Pyramidon**  
tabletták

megszüntetik a fejfájást, a nők által rejtve migrént, a túlságos alkohol- és dohányélvezet utóhatásait. Kérje az eredeti csomagolást a piros címkével és az „Holzer-Lacus” védjeggyel.

Kérdezze meg orvosát!

Karácsonyi vásár  
uridivatüzletében (Bika épület)  
Férfi divatig — 5 pengő 80

Megállapították a *téli programot* sőt a tavaszi nagy versenyekről is szó volt. A *kerületi vívőversenyt* a reáliskola, az *országos vívőversenyt* a ref. főgimnázium vállalta. A *kerületi szertornász* bajnokságot február elején a tanítóképző rendezi.

Szóba került a debreceni urhölgyek által alapított *örökös vándor zászló* is, melyért a tavasszal a fiú és leányiskolák közösen, de a katolikus gimnázium által dirigált versenyen mérik össze az erejüket. Ennek a versenynek a megrendezéséhez ugyan felsőbb hatóságok hozzájárulása szükséges, mely valószínűleg nem fog az impozáns ünnepség megrendezése elé akadályokat gördíteni.

Végül *személyi ügyeket* tárgyaltak, melyek azonban a nemes város ifjúságának nevelését célozzák végeredményben; ugyanis az *amszterdami olimpiászra* testületileg jelentkeztek, mely utat egyúttal dán és német iskolák tanulmányozásával kötnék össze.

(il)

## HIREK

— **Izraelita istentisztelet a Deák Ferenc uccai templomban** Vátságos hetében: pénteken este fél 4 órakor, szombaton reggel egyegyed 8, délután fél 11, délután 3 és este egyegyed 5 órakor. A Kápolnási uccai templomban szombaton feggel fél 8 órakor. Hétköznapokon mindkét templomban reggel fél 7 és este háromnegyed 4 órakor. Vasárnap délután a Mincho-ima keretében ifjúsági Chanuka-istentisztelet. Ugy a Minchot, mint a gyertyagyújtást Tennenbaum Dávid főkantort végzi énekkarral.

— **Durini di Monza grótot megoperálták.** Durini di Monza grótot, Olaszország budapesti követét, aki pár nappal ezelőtt Debrecenben járt, — mint budapesti tudósítónk jelenti — megoperálták. Az operáció, amit Adam professzor hajtott végre csütörtökön délután, igen súlyos volt, mert Durini di Monza grófnak epeköve van. A műtét sikerült s remélik, hogy az olasz követ pár héten belül felgyógyul.

— **Elmarad az OMIKA vasárnapi alakuló gyűlése.** Tegnap megtörtént, hogy az OMIKA, a legrégebb magyarországi zsidó kultúregyesület, Debrecenben fiókegyesületet állít fel, amelynek vasárnap délután lesz az alakuló gyűlése. Értesülésünk szerint, közbejött akadályok miatt az alakuló gyűlés elmarad és egy későbbi időpontra halasztódik.

— **Holnap temetik a legszegényebb főrabbit.** Bécsből jelentik: Holnap temetik Bécs városának elhunyt főrabbit, a tudós dr. Chajest, akinél legszegényebb főpap nem volt a világon. Mikor diszes állását elfoglalta, lemondott havi 2200 silling fizetéséről és csak 400 sillinget fogadott el, a többi a bécsi izraelita hitközség külföldi jótékony intézményeinek javára kötötte le, de mellékjöveldelmeit, esketési és temetkezési tiszteletdíjait is ilyen célokra fordította. Közmondásos volt Bécsben, hogy dr. Chajest főrabbi egy rituális népkönyvében étkezik, amely csak garasokat számít egy-egy ebédért vagy vacsoraért. Az elhunyt főrabbi híres és értékes könyvtárát, amelyben a héber tudomány sok ritkasága megtalálható, a jeruzsálemi egyetemnek adományozta. Bizalmas emberei tudják dr. Chajestől, hogy annak a 400 sillingnek, amelyet a hitközségtől havi fizetéseken elfogadott, legnagyobb részét

koldusok között osztotta szét. A Seitenstaetten uccában levő zsinagóga előtt fogják bucsuztatni a jeles főrabbit, onnan a gyászmenet a zsidó árvaházak és iskolák növendékeinek sorfala között vonul a központi temetőbe, ahol a hitközség díszsírhegyet jelölt ki elhunyt kiváló főpapjának.

— **Meghalt a mentőkocsiban.** Csütörtökön este az Arany János ucca 62. számú háztól a mentők súlyos tüdővérzéssel szállították a klinikára Gara László 37 éves tisztviselőt Mire a mentők kiértek a klinikára, Gara László meghalt a tüdővérzés következtében. Az esetet bejelentették a rendőrségnek.

— **A borbély és fodrász-szakosztály** e hó 16-án este fél 8 órakor az ipartestület kistermében ülést tart, amelyre kartársait tisztelettel meghívja az elnökség.

— **Vigést a Népházban.** A szombati és vasárnapi vigesték legközelebbi műsora ismét úgy van összeállítva, hogy a közönség kitűnően szórakozzék. A diszterem fütösteit kijavították és most már kellemesen fütött terem áll a közönség rendelkezésére. A műsor elsőrangú és teljesen új számokból áll. Korény Livia vígszavalata, Reider Böske és Aray László táncos duettje a Pompadour operettből, Nógrádi József új kupléi, Mikulásk Stefí és Béla magyar és olasz duója saját gitár kísérettel kimagasló számai a műsornak. Az egyes magánzámok között jobbnál-jobb, kacagató, még ezideig nem játszott kis tréfák, vigjelenetek Barcsay Emmy, dr. Laczkó József, Scheppel László, Rásó Ernő közreműködésével gondoskodnak a közönség művészi szórakoztatásáról. Részletes műsor jegyváltásnál meglekinthető. Karnaagy Forray István, a városi zenede tanára. A helyiárok nagyon olcsók, hogy mindenkinek módjában állhason elsőranguan szórakozva pár fillérével a jótékony célra áldozni. Zsölye 1 pengő, I. r. ülőhely 80, II. r. 60 és III. rendű 40 fillér. Jegyekről tanácsos elővételeben özv. Roth Kálmán trafikjában Kosstuh ucca 58. szám alatt gondoskodni.

— **Szezonból visszamaradt se-lyem- és szövetruhák, karácsonyi ajándéknak nagyon alkalmasak, bámulatos olcsó árban lesznek árusítva Rózsa Áruházban.**

— **Talán a technika egyik terén se olyan rohamos a haladás, mint a gyógyszerésziparban.** Minden év újabb készítményeket vet felszínre. Annál érdekesebb, hogy a reuma, köszvény, csúsz elleni bedörzsölő szerek között ma is, mint 40 év előtt, a Kriegner-féle Reparatort a legbeváltabb és legelterjedtebb. A Kriegner-féle Reparatort ára 1 pengő 60 fillér, minden patikában kapható, de csak eredeti csomagolásban, az ismert védjeggyel. — Főraktár: Kriegner-gyógyszertár, Budapest, VIII., 40. Kálvin tér (Baross ucca sarok).

— **Hó- és sárcipők javítását legjobban készítik Molnár Testvérek, Nagytemplomnál. Telefon 727.**

— **A BORSSZEM JANKÓ HAVI ELŐFIZETESI ÁRA A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG ELŐFIZETŐI RÉSZÉRE 75 FILLÉR. EZZEL AZ 50%-OS PARATLAN KEDVEZMÉNNYEL ELŐFIZETNI KIZÁRÓLAG A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG KIADÓHIVATALÁBAN LEHET!**

— **Bőröndöt, retikült, pénztárcát csak a készítőnél vegyen.** Feuerman bőröndkészítő, Piac 44.



## Észbontó, tömör, meleg illat!

A rejtelmes indiai fahéj  
virágának kompozíciója!

Kis üveg ára — — — P 2.60  
Közepes üveg ára — — — P 7.20  
Nagy üveg ára — — — P 11.60  
Mintaüveg kúp órállásra P 1.80

Kapható minden gyógyszertárban, drogeriában és illatszertárban.

Vezérképviselet: Mihály Ottó gyógyszeru-  
nagykereskedés Budapest, VI., Podma-  
niczky ucca 43.

— **Kedves karácsonyi ajándék** egy művészi fénykép Szipál és Abraham udvari fényképész műterméből, Piac ucca 44.

## SZINHÁZ

### MŰSOR.

PÉNTEK: **Kossuth**, Színmű. B) bérlet.  
SZOMBAT: **Kossuth**, Színmű. C) bérlet.

### Kossuth

Nem igaz az, hogy Kossuth nem volna tragikus hős. Sőt, ha már történelmi drámáról van szó, elképzelni is alig lehet monumentálisabb tragédiát, mint a magyar szabadság atyjáét, nemcsak egyéni sorsának egekbenyuló kivételessége miatt, hanem azért, mert a Kossuth Lajos sorsában egy nemzet tragédiája nőtt meg: emelkedésében egy nemzet sorsa ivelt az örökkévalóság felé, győzelme egy nemzet vágyainak kiteljesedése volt és hősi bukásával egy egész korszak reménye szállott sirba. Tehát: Kossuth tragédiája nemcsak egyéni dráma, hanem tisztán szimbolikus sors is, a fajából kinőtt magyar tragédiája, aki magában hordozza nemzete végzetét.

Csak hogy ennek a tragédiának a színpadon való egyenértékű megjelenítéséhez kivételes erejű művész szükséges, éppen a tragédia monumentalitása miatt és a kor monumentalitása miatt, amelynek lenyűgöző hatása alól igen nehéz magát kivonni a még olyan hideg konstruktörnek is. Ide nem elég a tiszta szándék és az áhitat, ennek a tragédiának az összefogásához, távlatának a nemzet nagyságába való elmélyítéséhez, a centrális motívumok plasztikus hangsúlyozásához egészen ritka drámai tehetség nyulhat csak annak a veszedelme nélkül, hogy a roppant anyag agyonnyomja.

Hegedűs Lorántban megvan a szándék tisztasága és az áhitat, Kossuth-dramájának elképzelése a legjobb hittel igyekezik Kossuth tragédiájának nagyságát és a nemzet nagyságát kiemelni. Hegedűs Loránt azonban nem drámaíró; bármilyen értékes írói kvalitások vannak is ebben az egyébként nagyszabású egyéniségben, attitűdje a maga szélességében inkább epikus, mint drámai. Ennél az epikus attitűdnél pedig aligha lehet valami veszedelmesebb Kossuth-dramában, hiszen Hegedűs Loránt színműve éppen a formán való uralkodás bizonytalansága miatt alig több, mint öt epizód Kossuth La-

jos életéből. Meglehetősen laza kapcsolatu epizódok, amelyeket nem fűz össze a henső lényeg fejlesztő ereje: képek csupán, töredékek egy nagy emberről és egy hősi korszakról. De távolról sem maga Kossuth és maga a nép. Bizonyos, hogy Kossuth lángoló szó is volt, a szó elementáris erejét is birtokolta. Is, — mert ezen kívül és felül, a nagy szónokon, talán mégis Kossuth Lajos volt a magyarságnak és a világnak minden időkben egyik legnagyobb politikusa és Kossuth Lajos a magyarság egyik legülsőbb sorsvonala hőse, még halottaiban is vezére: örök kormányzója. Ez pedig alig-alig tűnik ki a Hegedüs Loránt drámájából, mert itt Kossuthot magát elsodorja a szóláva, s vele együtt mindenkit, aki csak a darabban mozog. Mert élni ugyan nem nagyon élnek. És nem él a nép sem, csupán melodramatikus elemekben s ezek a melodramatikus elemek csak még inkább elsekélyesítik a drámát. Amely tiszta szándéku munka, nem írói kvalitások nélküli mű, csak épen nem drámai alkotás.

A Csokonai-színház előadásában inkább a melodramatikus elemek jutnak tulsulyra. Forgács Sándor zengő szava Kossuth, csak egy kissé lágy, már figurája miatti is; Kardoss Géza Görgejje jó; Rajz Ferenc bizonytalan Széchenyi; Szigeti Jenő Pálffyja és Fülöp Maláthja karakterisztikus figurák.

**A színházi iroda hírei:**

**Műsorváltozás a színházban.** A vasárnap délutánra hirdetett Katonadolog helyett, Ferenczy Marianne betegsége miatt Milöcker híres operettje, a Koldusdiák kerül színre. A pompás operett főszereplői Elek Ica, Timár Ila, Torma Guszti, Halasiné, Szirmai Vilmos, Fülöp Sándor, Szigeti Jenő lesznek. Vasárnap este a Kossuth előadása is elmarad. Helyette Szigeti nagyszerű énekes népszimnűve a Cigány kerül színre Bartha Istvánnal a címszerepben, kinek hosszú távolléte után ez lesz első fellépte a debreceni színpadon.

**Bartha István első fellépte** vasárnap, december 18-án este a Cigányban. 25 évi távollét után tér vissza hajdani forró sikereinek helyére, a debreceni színpadra Bartha István, a jó emlékü Komjáthyféle szintársulat volt helyettes igazgatója, hős és jellemes. Első föllépteül ugyanaz a darab, Szigeti nagyszerű népszimnűve, a Cigány kerül színre, melyben annak idején, 1902-ben a debreceni színház közönségétől bucsút vett. Bartha ezuttal is egyik legjobb szerepét, Zsiga cigányt játssza. Partnerei Halasi Mariska, Kondrát Ilona, Rajz Ferenc, Bihari Sándor, Fülöp Sándor, Szirmai Vilmos, Torma Guszti, Szigethy Andor, Forgács Sándor, Rajz János lesznek.

Kossuth — pénteken este B) bérletben kerül színre. Kossuth — szombaton este „I” bérletben.

Chopin — Szigeti Jenővel a címszerepben hétfőn kerül bemutatásra. Chopin — Faragó Jenőnek, az Offenbach híres szerzőjének legújabb színpadi alkotása, mely Chopin-nek, a világhírű szerelmi dalok szerzőjének életét tárgyalja. A daljáték ze-

néje Chopin válogatott, szebbnél szebb műveiből van nagyon szerencsésen összeállítva és minden zenekedvelőnek igaz gyönyörűséget szerez. A Chopin főszereplői Szigeti Jenő (címszerep), Szirmai Vilmos, Timár Ila, Elek Ica, Halasiné, Torma Guszti, Rajz János. A Chopin próbái Remete Géza főrendező és Szathmáry Endre karagya vezetése mellett már javában folynak.

**MOZGÓSZÍNHÁZAK:**

**Péntek — Szombat — Vasárnap**

**APOLLO**

Világattrakció!

**NORMA**

(Az élet királynője)

Dráma 10 felvonásban. — Rendezte Fred Niblic. — A főszerepekben: Norma Talmadge, Berget Oszkár és G. Roland. Megelőzik:

Egy tengerész kalandjai és Pótylka rendet csinál a hózatok

**VIGSZÍNHÁZ**

Világfilm!

Balzac elbeszélése nyomán:

**SZERELEM**

Társadalmi dráma 6 fejezetben. — A főszerepekben a legnagyobb filmszínésznő: Elisabeth Bergner. Megelőzik:

Mindenes vőlegény és Buster mint udvari bolond bohózatok

**URÁNIA**

Szombattól:

Tom Mix film!

**A CIRKUSZBOTRÁNY**

Kalandos történet 7 felvonásban

Apának öröme magam

Vigjáték 8 felvonásban. — A főszerepben Conrad Nagel

**KÖZGAZDASÁG**

Szilárdabb a gabonátözsde

Határidőzlet előfordult kötései: Buza: Március 31.86, 84, 90, 92, 86, zárlat 31.86—31.88, Május 32.24, 16, 26, 22, 20, zárlat 32.20—22. — Rozs: Március 30.84, 90, 84, zárlat 30.82—84. — Tengeri: Május 25.64, 66, 72, 70, zárlat 25.68—70.

Készárúzetel hivatalosárjegyzései: Buza: tiszai 77 kg 30.30—45, 78 kg 30.65—80, 79 kg 30.95—31.10, 80 kg 31—31.20, felsőtiszai 77 kg 30.20—40, 78 kg 30.50—70, 79 kg 30.85—31.00, 80 kg 30.90—31.10, fejérmegyei 77 kg 30.20—35, 78 kg 30.45—65, 79 kg 30.75—90, 80 kg 30.90—31.05, dunántuli 77 kg 30.20—30, 78 kg 30.35—55, 79 kg 30.70—30.85, 80 kg 30.85—95, pestmegyei 77 kg 30.20—35, 78 kg 30.45—60, 79 kg 30.75—30.85, 80 kg 30.85—95 — Pestvidéki: rozs 28.95—29.05, egyéb rozs 28.95—29.05, takarmányarpa I. 26.50—27.00, takarmányarpa II. 26—26.50, felsőmagyarországi sörarpa 29.50—31.50, egyéb sörarpa 27.50—29.00, köles 22.50—23.50, tengeri 25.75—26.00, zab I. 25—25.50, zab II. 24.75—25.00, repce 48.00—50.00, korpá 19.25—50, lucernamag 200—220, lóheremag 170—180.

Valutaárfolyamok. Angol font 27.87—28.02, Belga frank 79.85—80.15, Cseh korona 16.88—16.96, Dán korona

153.05—153.65, Dinár 10.01—10.07, Dollár 568.60—570.60, Francia frank 22.55—22.75, Hollandi forint 230.60—231.60, Lengyel zloty 63.90—64.20, Lei 3.50—3.56, Liqa 30.95—31.15, Német márka 136.20—136.70, Osztrák silling 80.45—80.80, Norvég korna 151.80—152.40, Svájci frank 110.25—110.65, Svéd korona 154—154.60.

Ferencvárosi sertésvásár. Budapestről jelentik: Maradvány 515, felhajtás 1332, eladatott 116. Árak: könnyű 136—48, nehéz 148—56.

Vágómarhavasár. Budapestről jelentik: Felhajtás 602. Árak: Ökör 102—124, kivételesen 128—32, közepes 84—100, gyenge 50—80, bika 104—120, kivételesen 124—128, közepes 88—100, tehén 100—116, kivételesen 120 közepes 76—96, bivaly 40—60, nővendék 48—50, kicsontozni laló 28—58.

**A debreceniek találkozóhelye**

Budapest legújabbrendű, modern családi szállója az

**István Király szálloda**

VI., Podmaniczky-utca 8.

Mérsékelt árak, figyelmes kiszolgálás, modern berendezés, központi fűtés, melegvízellátás, lift.

A Nyugati pályaudvar közelében.

**PATKÁNY,**

egér, poloska és svábbogár irtószer törvényesen védve, nagyon olcsón kapható

Stern festéküzletében

Piac-u. 10., a Bikával szemben.

DEBRECENI HELYI VASUT RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

**HIRDETMENY.**

A Debreceni Helyi Vasut Részvénytársaság, közgyűlése által hozott és kormányhatóságilag jóváhagyott határozat alapján, ezennel felhívja az 1—21,157-ig terjedő sorszámmal ellátott egyenként 200.— korona névértékű egész és 1—200-ig terjedő sorszámmal ellátott egyenként 100.— korona névértékű félrészvények, illetve a már kisorsolt részvények helyébe kiadott élvezeti jegyek tulajdonosait, hogy a mondott címleteket pengő értékre való felülbélyegzés céljából a társaság pénztáránál Debrecenben (Petőfi tér 14.) legkésőbb 1928. évi május hó 31-ig 2 példányban készített szájegyzék kíséretében mutassák be.

A 200.— korona névértékű címletek 200.— pengőre, a 100.— korona névértékű címletek pedig 100.— pengőre fognak felülbélyegzettetni.

A bemutatási határidő eltelte után, mindaddig, míg a részvény, illetve élvezeti jegy felülbélyegzése meg nem történik, a felül nem bélyegzett részvény, illetve élvezeti jegy alapján a részvényesi jog nem gyakorolható.

Debrecen, 1927. évi december hó.

Az igazgatóság.

**Ékszerek és órák**

a legszebb karácsonyi ajándék

**Brischa János**

ékszerésznél

Szent Anna ucca 10. Városlátó bérpalota

**Figyelem !! Figyelem**

Aszódi és Róth  
**csődtömegét**

megvettem, az árusítást ezen fiókküzletemben megkezdtem.

Piac ucca 12.

Takarék és Hitelintézet épületben

1 mtr kalapbársony — 2 90 P  
1 mtr krepp de schin — 5 40 P  
1 mtr kalapfilz — 6 — P  
1 mtr Taffiselyem — 4 80 P  
1 mtr 120 cm grenadin — 1 80 P  
1 mtr gyapjudelén — 2 80 P  
1 mtr ing ponphira — 1 40 P  
1 mtr Dűftin — 5 — P

Gombok óriási választékban

Vászon, karton, zeffir, gépselyem 7 fillér, velenszien csipke 8 f. — Tresszemorok, cérnák, pamutok.

Mindennemű maradék!

Szalagok. Gyöngyök. Diszek.

**Fehérneműek,**  
esernyők és mindennemű divat- és rövidárak

**igen olcsón!**

Varrónőknek, masamódoknak, és szabóknak

**külön árengedmény!**

Kiváló tisztelettel:

**ifj. Molnár Lukács**

fiókküzlete.

MEGHÍVÓ.

A Debreceni Kereskedelmi Rt. felszámolás alatt 1927 november 26-ára ugyanezen lapban hirdetett rendkívüli közgyűlése a részvényesek előírt számának meg nem jelenése folytán megtartható nem lévén, az alapszabályok vonatkozó rendelkezései értelmében a részvénytársaság 1927. évi december hó 27-én Debrecenben, az Egyesült Fővárosi Bank Rt. debreceni fiókjának helyiségében (Szent Anna ucca 13.) délelőtt 10 órakor

**RENDKIVÜLI KÖZGYŰLÉST**

tart, amelyre a t. részvényeseket azon figyelemzettel hívjuk meg, hogy a rendkívüli közgyűlés bármily számú részvényes megjelenése esetében is határozatképes lesz.

**TARGYSOROZAT:**

Néhai Szántó Győző felügyelő-bizottsági tag helyének választás utján való betöltése.

Debrecen, 1927 december hó 16-án.

A felszámoló.

**Kelet-Magyarország legnagyobb és legdusabban felszerelt**

**férfi-, fiuruha áruháza .**

**MAGYAR RUHAIPAR**

Debrecen, közvetlen a Bika-szálló épületében

## Debreceni Üvegkereskedelmi R.-T.

Rózsa ucca 2.

Üveg, porcellán, lámpa, diszmuárak  
és háztartási cikkek nagy raktára

### Karácsonyi ajándéktárgyak

Altwein, Rosenthal, meissenai étkezőkészletek,  
berndorfi alpakka evőeszközök,  
chinaezüst disztárgyak,  
kristályüveg,  
nipppek,  
vazák

**Óriási választékban!!**

### Kapcsolási vázlatokat, díjtalan szakfelvilágosítást ad a budapesti Barta és Társa rádiós cég

helyi képviselője

**Simon Jenő rádió-, villany-, gramofonszaküzlete**

József kir. herceg ucca 3. szám. — Telefon 13-22.

Őszi glâce, svéd és szarvasbőr

## KEZTYŰK

óriási választékban

## SCHÖN SÁNDOR

kesztyű, kötszer és orvosi műszertárban  
DEBRECEN, PIAC U. 14. Csapó u. sarok. Telefon 11-55.

**Hatóságilag engedélyezett végkiárúsítás**  
a jelenlegi helyen üzletfelosztás miatt

### Nádudvary Lajos cégnél

Ferenc József ut 26. sz. a alatt

ahol az összes raktáron levő gypju férfi és női ruha szövetek, selymek, vásznak, schifonok, asztalneműek, efírek, kána ásznak, karonok, barchetek, kazánok, kötött áruk, harisnyák, keztük, esőernyők, csipkék, mindentéle rövidítők, bőr pedikálók és minden itt fel nem sorolható cikk a legolcsóbb gyári áron szerezhető be, csak rövid ideig, amíg a készlet tart.

**!! D u s v á l a s z t é k !!**

## BOSZNAY J. ÉS TÁRSA

NŐI ÉS FÉRFI DIVATRUHÁZA KOSSUTH U. 5

a karácsonyi és újévi vásárral kapcsolatban  
december 1-31-ig

### nagy occasio eladást rendez

Az üzlet átszervezése alkalmából a legdivatosabb cikkekkel  
felfrissített óriási raktárát nagy tömegben bocsátja a leg-  
előnyösebb áron a vevőközönség rendelkezésére.

**!! Szabott olcsó árak !!**

## APRÓ HIRDETÉSEK.

### POSTA

Gízike,

eredj Electrolux céghez, Szent Anna ucca tíz, kapsz karácsonyi ajándéknak egy pár gyönyörű cipőt. 1815

### VÉTEL

Iparosok figyelmébe!

Mindenféle kész, hasznára való vasak legolcsóbban kaphatók. — Rezet, ólomot, cinket, ócska vasat legmagasabb árban veszek. Würdiger, Késes ucca 90. 431

### ELADÁS

Ötvenhat

hold elsőrendű feketeföld, 28 hold buzavetéssel Bihar megyében, kat. holdanként egyezer pengőért azonnali átvételre eladó, fele árát rajta hagyom. Kövesutón, autobuszmegálló Debrecenbe és vissza. — Dezső, Kossuth 16. 1896

Egyezer

kat. holdas kitért feketeföldű fő-üri birtok, 600 hold szántó, többi elsőrendű legelő és erdő Bihar megyében újévi átvételre kilenc millióért eladó, hármat rajtahagyok. Dezső, Kossuth 16. 1896

Vendéglő

betegség miatt azonnal eladó. Cim a kiadóban. 853

Legjobb tőkebefektetés!

Nagy jövedelemre tehet szert, ha egy nagy vidéki városban szállodát és vendéglőt urilakással, berendezéssel hatvannégyezer pengőért megvásárol. Kizárólagos megbízott Máté-ingatlaniroda, Széchenyi ucca 55. Telefon 14-63. 851

MÁRVÁNYMOZAIK,

cementlapok, betonárak, építési anyagok a legolcsóbban beszerezhetők a Debreceni Működgyárnál. Fürdő ucca 2. sz. 1610

BABIKABÁTOK,

gyermekruhák, babiruhák, gyermekkabátok gyönyörű kivitelben feltűnő olcsón a Gyermekdivatházban, Városház épület, főkapu mellett.

Porosz szén

prima minőségű, hazaszállítva 6 P 80 fillér. Rosenfeld Kálmán tűzifa kereskedő, Salétrom ucca 12. — Telefon: 674. 1362

Nagy szappanvásár!

Pipere-, mosdó- és mosószappanok rendkívül olcsó árban, kiváló minőségben a Belvárosi Festékházban, Hatvan ucca 2. 1676

Szenet

fűtésre csak berenteit használjon, szagtalan és salakmentes. Ára házhoz szállítva 3.40 pengő. Telefon: 13-47. Tűzifa olcsó napi áron. 1658

Lusztig

asztalosmester, Deák Ferenc ucca 10. Iparkiállításon első díjjal kiüntetve. Készítményei: mű- és egyszerű butorok, iroda-, üzletberendezések és épületmunkák. 1483

Háromszáz

holdas tanyásbirtok, közepes minőségű feketeföld Bihar megyében azonnali átvételre eladó. Dezső, Kossuth u. 16. 1800

Sirkövek,

fejfakövek műköből és természetből legolcsóbban beszerezhetők és megrendelhetők. Aranyozást és betűvést jutányos áron vállal Polgári Lajos, Tócsóskert. Fatskola ucca 7/g. 3938

Hintalovak

olcsó árért kaphatók. Hatvan u. 5. asztalosnál. 838

Bor,

tisztán kezelt, saját termés. ötven literen felül eladó. Rakovszki u. 1. 836

Bársony-

és filckalapok legolcsóbban beszerezhetők, alakítások jutányos árban. Matta Anna, Bethlen u. 23. 1849

Fehér

mosott rongy kapható Fischer ócskavaskereskedőnél, Szoboszlói ut 24. Telefon 859. 1847

Csapó ucca 67.,

Bálint József asztalos ajánlja saját készítésű butorait. 1172

Hencserek.

diványok, matracok készen kaphatók Glattstein kárpitos mesternél, Püspöki palota (bent az udvarban). 1332

Egyszáz

holdas bihar megyei tanyás birtok. jöminőségű feketeföld eladó. Dezső, Kossuth u. 16. 1800

A Hortobágy Mámalom Kt.

őszörményi ut 1. sz. alatti telepen évtizedek óta tenált lisztüzletben az általánosan elismert jöminőségű liszt, korpa, tengeri, arpa és darák változatlanul állandóan kaphatók. Telefon megrendeléseket bármilyen kis tételben is házhoz szállítunk. Telefon 179

Portlandcement

és gipsz állandóan kapható Pollák Zsigmondnál, Debrecen, Miklós u. 13. 1397

Hajdudorogon

egyedülálló, jömeneteli illatszer-tárral egybekötött könyvkereskedésemet kedvező feltételek mellett eladom. Megvételre keresek egy jökarban levő motorkerékpár oldalkocsit, kisebb és nagyobb nyomdai és könyvkötészeti gépeket. Cim: Katona, Hajdunánás. 1846

Zálogház, Hunyadi u. 14.

folyósít előnyös feltételek mellett kölcsönöket ékszerre, biciklikre, autókra s mindenféle kereskedelmi árukra. 777

Nyári kelmék

férfi és gyermekruhákra mélyen leszállított árban Kupfer posztónál, Kistemplombazár. 1188

Berentei szenet,

ha valódit akar, csak a régi helyen vásároljon. Tűzifa olcsó napi áron. Telefon: 13-47. Hazai szén- és tűzifatelep. Közraktár udvar. 1658

A villamos megállótól

5 pernyire adómentes uriház, amely áll 2 szoba, előszoba, konyhából, eladó. Cim a kiadóban. 1865

SIRKÖVEK

műköből, természetből olcsón kaphatók a Debrecen Működgyárnál, Fürdő ucca 2. 1610

Karbolineum

kicsinyben és nagyban állandóan kapható. Klein festéküzlet, Arany János 10., udvarban. 1651

Önborotválkozókl

Önborotválkozókl garantált köszörmű-ését 14 fillérért vállalja „Ilona” illatszertár, Degenfeld tér. 344

Tekintse meg!

Nagy vasúzet kályha, tűzhely, cső, edény kirakatát. Csapó uccai kanyarodó. 1482

Szappaniözéshez

legerősebb szóda kilója 60 fillér, ezenkívül az összes háztartási cikkek és festékek kicsinyben is nagyban árért kaphatók a Belvárosi Festékházban, Hatvan ucca 2. 1676

# Már 2 ezer pengőért

készíték 3-4 szobás lakásba központi melegvízfűtés berendezé t, melynek különleges előnyeiről meggyőződhet, ha megtekinti mintafűtés berendezéseimet  
Arany János ucca 27. Gyenes Antal műszaki vállalkozó

**Aktatáskák tehénbőrből**  
10 P-től kaphatók Feuerman bőrdöntőnél, Piac ucca 44. 1562

**Pontos órák,**  
arany, ezüst ékszerek legjutányosabbán. Óra-, ékszerjavítások szakszerűen készülnek Sretter János úrás és ékszerészénél, Debrecen, Batthyány ucca 13. 1311

**Burgonya,**  
elsőrendű, válogatott, többféle, napi áron házhoz szállítva termelőnél, Piac 61. Telefon 488 781

**Négyszázkilencvennyolc**  
holdas hochprima feketeföld nyolc szobás uri kastéllal, ártézikuttal Biharmegyében eladó. Dezső, Kossuth u. 16. 1800

**Cipőosztályomon**  
divatos és tartós cipők, ugyiszintén hó- és sárcipők, Guttmann Dávid főfősnél kaphatók. Csapó u. 33-35. 1219

**Szörme**  
dolgait legolcsóbban beszerezheti és szörmebundáját átalakíthatja a legújabb divat szerint Kóváry szücsmesternél, Piac ucca 42. — Pannónia-udvar. 1357

**Télikabát,**  
teljesen új, jutányos áron eladó egy 4-5 éves fiúgyermek részére. Apaffy ucca 32. szám. 738

**Hó- és sárcipők**  
szakszerű javítása Nagy műszerészénél, Simonffy ucca 16. 1693

**CEMENTLAPOK,**  
betoncsövek, kutyűrűk legolcsóbban beszerezhetők Lukács Vilmo és Testvére cementárúgyárában, Debrecen, Hatvan ucca 15. 1321

**Tűzifa,**  
vágott, szállítva 3.50; barnaszén 3.40; porosz szén legolcsóbban Grünfeldnél, Csapó 16 1278

**Sírkövek**  
minden kivételben leszállított gyári áron részletfizetésre is kaphatók. Hunyadi ucca 14. 777

**KÁRPITOS**  
és asztalos butorok a legjutányosabb árban Szántó kárpitosnál, Színház-átjáró, butorraktár. 1347

**Függönyrojt,**  
butorzsinor, paplangomb legolcsóbban a Paszománygyárban, Piac u. 32. 1327

**Kettőezer**  
holdas ősnemesi főuri birtok, kitűnő feketeföld tiszaparti urikas-téllal fundus instructussal huszonégymilliárdért eladó, de csak komoly és közvetlen vevővel tárgyalok. Dezső, Kossuth 16. 1800

**Hármas szekrényből**  
álló garderober ruhaszekrény, csiszolt finom tükörrel és 1 könyvszekrény, leányszobába is megfelelő, mindkettő fehérre festett; igen jó állapotban eladó. Piac ucca 34. III. emelet 15. 453

**Butorok**  
legolcsóbb árban, kedvező fizetési feltételek mellett beszerezhetők: Hausner, Simonffy u. 2/c., városi bérház. 1623

**Hőcipő,**  
sárcipőt tökéletesen csak az Orbán gummiüzem javít. Piac u. 9. 1563

**Egyezerkettőszáz**  
holdas teljesen beinstruált elsőrendű feketeföld Biharmegyében tízmilliárdért azonnali átvételre eladó. Dezső, Kossuth u. 16. 1800

**Szegedi**  
paprika különlegességek állandóan nagy raktára: Lindenfeld, Degenfeld tér 7. Telefon: 79. 1836

**Hatszázholdas**  
kitűnő fekete föld, új, cserepes épületekkel Biharmegyében eladó. Dezső, Kossuth 16. 1800

**Légelzárószinór,**  
paplangomb, télikabátgomb és gomboló Paszománygyárban, Piac u. 32. 1818

**„Ideál”**  
folytonégő kályhák legjobbak, — egyedárusítás Bakos vasúzetében Csapó ucca 86. 1472

**RÉZOSTÓK RÉSZLETFIZETÉSRE**  
is Mándokinál, Arany János ucca 13. 284

## KERESLET

**Elveszett**  
két gyűrű, egyik karika, H. P. monogrammal, megtaláló jutalomban részesül. Hoszák Pálné, Hatvan u. 9. 847

**Feleségem**  
támaszául intelligensebb közepkorú nőt családtagul keresek. Sugár Géza, Karcag. 840

**Bécsi**  
születésű fiatal leány gyermekek mellé ajánlkozik uri házakhoz. — Megkeresések „Tiszteletes” jelige alatt a kiadóba kéretnek. 845

**Intelligens**  
negyven éves magános uriember legszerényebb javadalmazással ajánlkozik gazdaságba, tanyára felügyelőnek. Esetleg magános urinő gazdaságát, üzletét vezetné. — Szíves megkeresést „Állandó alkalmazott” jeligére Szeged: „Délmagyarország” kiadója kér. 824

**Többször**  
jövök Debrecenbe. Szálloda helyett művelt embereknel keresek szállást. Külön szobára nem reflektálok. Sugár Géza, Karcag. 841

**4,000 pengő óvadékkal**  
raktárnoki vagy pénzeszedői állást keres fiatal elsőrangú munkatérő. Cim a kiadóhivatalban. 834

**Bejárónót**  
keresek december 15-i belépésre. Cim a kiadóban. 825

**Keresek**  
kétszobás konyhás lakást azonnali beköltözésre. Cim a kiadóban. 737

## VEGYES

**Szép**  
és olcsó tortákat, teasüteményeket a kóser cukrászdában tessék rendelni. Pásti ucca 6. 852

**Nyilastelepen,**  
Kossuth u. 3. sz. alatt egy szoba, konyha, speiz kiadó. 850

**Püspöki palotában**  
csinos szoba kiadó. Cim a kiadóban. 849

**Divatos**  
géphimzést vállal Kovács Margit, Éterfia 11. 1524

**Uccai**  
szoba irodának kiadó. Deák Ferenc ucca 5. 843

**Fűszerüzlet,**  
több mint 50 év óta fennálló, jóforgalmu, átadó. Cim a kiadóban. 844

**Bikával**  
szemben uccai butorozott szoba azonnal is kiadó. Alföldi-palota, III. emelet, 2. szám. 846

**Kiadó**  
butorozott szoba, esetleg kosztal. József kir. herceg u. 58., Klein. 839

**Különbejáratu**  
butorozott szoba kiadó. Simonffy ucca 48., hátulso lakás. 835

**Egyszobás**  
lakás tartozékaival azonnal kiadó. Bethlen 27., 1. ajtó. 837

**HUSFÜSTÖLÉS**  
olcsón, pontosan, kifogástalanul Zöldia ucca 3. szám alatt.

**A madár**  
is azt dalolja az ágon: Csikós sós borsesz a legjobb házisz a világon. Kapható minden fűszerüzletben. 174

**Babikabátkákat,**  
bubiruháskákat, Neumann- és iskolaruhákat, plüsszáljakat, fehérhímzéseket, monogramozásokat, montirozások készítését olcsón vállalom részletre is. — Kézimunka, Gyermekdivatszalon, Arany János ucca 16. Telefon 10-12. szám. 1334

**Kéz**  
hencser, divány és matrac kapható Erdős kárpitosnál, Simonffy ucca 31. 1694

**BUDAI**  
dunaparti 3 szobás lakás azonnal kiadó. Bővebbet: Telefon 231. 826

**Lakások,**  
kettő, három, négyszobások rendes bérért kaphatók. Hock-iroda Szent Anna négy. 1822

**Dijmentesen**  
végzem lakása bérbeadását. Hock-iroda, Szent Anna négy. 1822

**Műhímzés**  
és gépzsurozás, endlízés, plüssé, gouvre: Nagy Gyulánál, József kir. herceg ucca 3. 1620

**Olcsó árban**  
elegáns ruhát készít Lefkovits Miksa uriszabó, Széchenyi ucca 44. sz. Pontos kiszolgálás. 1615

**Zsinór,**  
rojt, harisnyafejelés, szemfelszedés Paszománygyárban, Piac ucca 32., udvarban. 1327

**Fekete Lajos**  
lakatosmester műhelyét Piac ucca 66. szám alól áthelyezte saját házába: Nemzetör ucca 6. szám alá. Bejárat: Arany János ucca és Miklós ucca felől. Telefon: 10-70, 1759

**Azonnal**  
kiadó a Böszörményi ut 13. számú ház. Felvilágosítást ad Brunner doktor, Csapó ucca 22. 1840

**Tiszta kéz**  
pillanatok alatt elérhető a legújabb calálmányu kéztisztítóval. Géplakatosok, sofförök, nyomdászok, festők részére. Kapható: Bárány festéküzlet, Csapó u. 19. 490

**Központban**  
egy elegánsan butorozott uccai szoba és egy egyszerűbb udvari szoba kiadó. Cim a kiadóban. 842

**Kátrány,**  
karbolineum, kátránypapír, szagtalan pormentesítő olaj nagyban és kicsinyben legolcsóbb árban beszerezhető a Belvárosi Festék-házban, Hatvan ucca 2. 1676

**Egy**  
különbejáratu butorozott szoba azonnal kiadó. Degenfeld tér 3., keresztépület. 831

**Műkedvelőknek**  
és táncmulatságoknak, rendezőbizottságoknak ajánlom 200-250 személyt befogadó újonnan berendezett üvegtermemet. Banketteket elvállalok. Kovács Aladár, Debrecen-szálloda. 828

**Különbejáratu**  
modern parkettes szoba butorozat-anul ugyanott egy butorozott szoba november 1-re kiadó. Simonffy ucca 13., II. 5.

**Két**  
világos pince raktárnak kiadó. — Disznóól eladó. József kir. herceg ucca 34. 659

**Kézimunka**  
tervezések, rajzolások, gobelin, kelim, perzsa, Smyrna stb. festése — legjobban és legolcsóbban Szilágyi-nál, Széchenyi u. 1. 1845

**Igen tisztelt vevőim, bérlőim,**  
megrendelőim szíves tudomásár hozom, hogy az elhalálozott férjem 25 éves vízvezetéki vállalatát szakértő vezetése mellett tovább-vezetem, kérem további nb. pártfogásukat. Tisztelettel: özv. Emerich Vilmosné, Arany János u. 16. Telefon 10-12. 1334

**FACEMENTTETŐK**  
javítását szakszerűen végzi Lukács Vilmos és Testvére, Debrecen, Hatvan ucca 15. 1321

**Patkányfogó**  
kutya eladó. Simonffy ucca 33., utolsó ajtó.

**Angol gyapju**  
női és férfi harisnya már leszállított árban  
Mayerná', Simonffy ucca

**Hőcipők**  
„Winpassing” minden számban olcsón  
Emerich Samu cégnél Csapó u. 7

**CSILLÁROK**  
a legolcsóbb gyári árban beszerezhetők  
**FÖLDVARI**  
Debr. 1-es Elektrotechnikai Gyárban  
Széchenyi-u. 55. Telefon 168.  
Gyakornok felvétetik.

**Menekült órák**  
szakszerűen, meglepő olcsón vállal javításokat  
Rákóczi-u. 36. sz.